
21 de Enero de 2000

Responde a las siguientes preguntas sobre papel ordinario,de forma breve y concisa. Al entregar tu exámen, has
de entregar también la Tarea 10, que no fue posible finalizar en periodo ordinario de clases.
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Estadística III (P33)
Exam, Tipo: A

Name:

Student Number:

TA:

Date:

Responde a las cuestiones breves haciendo un círcu-
lo sobre las respuestas correctas, directamente sobre este
formulario de examen (que has de entregar). Puede haber
más de una respuesta correcta, en cuyo caso has de seña-
larlas todas para obtener puntuación. Respuestas incorrec-
tas tienen una penalización del 20 % de la puntuación que
hubieran obtenido de ser acertadas.

1. Un modelo ANOVA con dos tratamientos cruzados,
con tres y tres niveles respectivamente,con interac-
ción, posee:

(a) Catorce parámetros libres.

(b) Todo falso.

(c) Ocho parámetros libres.

(d) Seis parámetros libres.

(e) Diez parámetros libres.

2. La desigualdad de Bonferroni de primer orden es-
tudiada en el curso proporciona:

(a) Una cota superior del nivel de significa-
ción conjunto cuando contrastamos varias
hipótesis, cada una de las cuáles con un es-
tadístico diferente.

(b) Una cota de la probabilidad de que la hi-
pótesis alternativa sea falsa.

(c) Una cota delp-value asociado a la varian-
za.

(d) El p-value deβ̂0.

3. ¿Cuál de las siguientes cosas NO tiene nada que ver
con inferencia simultánea?

(a) S de Scheffé.

(b) Recorrido studentizado.

(c) Validación cruzada.

(d) Desigualdad de Bonferroni.

(e) Máximo dek variablest de Student.

4. Al hacer regresión en componentes principales in-
troducimos un sesgo pero reducimos la varianza de
los estimadores.

(a) Cierto

(b) Falso

5. Al hacer regresión en componentes principales ob-
tenemos no todôβ, sino sólo estimaciones para al-
gunosβ’s seleccionados: es así como sorteamos el
problema de la multicolinealidad.

(a) Cierto.

(b) Falso

6. La distribución del estadísticoQh empleado en el
contraste de hipótesis lineales es, bajo ciertos su-
puestos, unaF de Snedecor cuando la hipótesis nu-
la es cierta. Estos supuestos incluyen:

(a) Regresores ortogonales.

(b) Presencia de una columna de “unos”.

(c) Homoscedasticidad de las perturbaciones.

(d) Normalidad de las perturbaciones.

7. Si reescalas los regresores, ¿cuáles de los siguientes
estadísticos permanecen invariantes?

(a) SSE

(b) SST

(c) SSR

(d) R2

(e) Losβ̂’s.

8. Un residuo borradodi “grande” es síntoma inequí-
voco de que la observacióni-ésima es muy influ-
yente.

(a) Cierto. Un residuo borrado grande indi-
ca que la estimación de los parámetros se
altera sustancialmente en ausencia de esa
observación.

(b) No necesariamente: podría tratarse sóla-
mente de una observación rara.
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9. En ocasiones, las unidades experimentales en un
análisis de varianza son de diferentes tipos y tie-
nen un efecto previsible y conocido sobre la varia-
ble respuesta. En este caso, lo idóneo sería:

(a) Aleatorizar el o los tratamientos de interés,
asignándolos al azar a los diferentes tipos.

(b) Considerar los diferentes tipos como nive-
les de un tratamiento adicional: aunque no
nos interese su efecto por sí mismo, actuar
así reduce SSE y mejora la precisión de las
estimaciones.

(c) Asignar los niveles de los tratamientos de
interés de modo que cada nivel se asigne a
un solo tipo de unidad experimental.

(d) Todo falso.

10. El estimadorridge,

(a) Logra, para algúnk, una reducción del
ECM en relación al estimador MCO sólo
en los casos en que hay acusada multicoli-
nealidad.

(b) Todo falso.

(c) Logra, para algúnk, una reducción del
ECM en relación al estimador MCO en to-
dos los casos.

(d) Logra, para todok > 0, una reducción de
las varianzas de losβ’s respecto a la obte-
nible mediante MCO.

(e) Da lugar a estimaciones sesgadas de los
β’s.

11. La inclusión de un regresor irrelevante en un mode-
lo:

(a) Disminuye los grados de libertad, y hace,
en general, más imprecisa la estimación.

(b) Sesga el estimador de la varianza de la per-
turbación.

(c) Sesga los estimadores de los parámetros
correspondientes a regresores relevantes.

(d) Hace la matriz de diseño de rango defi-
ciente.

12. Para contrastar la hipótesisH0 : β1 = . . . = βp−1

en un modelo de regresión lineal con normalidad,
conocido el tamaño muestralN y número de regre-
soresp, basta saber:

(a) R2.

(b) SSR.

(c) SST.

(d) Todos losβ̂’s.

(e) La varianza estimada de los residuos.

13. Al hacer regresión en componentes principales

(a) Todo falso.

(b) Obtenemos estimaciones de losβ’s con
mayor varianza.

(c) Obtenemos estimaciones sesgadas de los
β’s.

14. Un modelo ANOVA con dos tratamientos cruzados,
con tres y tres niveles respectivamente, sin interac-
ción, posee:

(a) Cuatro parámetros libres.

(b) Siete parámetros libres.

(c) Cinco parámetros libres.

(d) Ocho parámetros libres.

(e) Nueve parámetros libres.

15. En un modelo de regresión lineal con columna de
“unos”, ¿cuáles de los siguientes estadísticos te bas-
tarían para contrastar (bajo los supuestos habitua-
les más normalidad) la hipótesisH0 : β1 = . . . =

βp−1 = 0?

(a) SSE y SST.

(b) R2.

(c) β̂0.

(d) Nada de lo anterior bastaría.

16. ¿Cuál de las siguientes medidas de influencia es
global (es decir, no desglosa la influencia sobre di-
ferentes parámetros)?

(a) SIC

(b) Distancia de Cook.

(c) EIC

(d) Todo falso.
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17. La imposición de restricciones lineales sobre los
parámetrossiempresesga en alguna medida las es-
timaciones; pero puede compensar en ocasiones por
la reducción de varianza que se logra.

(a) Cierto.

(b) Falso.

18. Una vez estimado un modelo lineal, podemos que-
rer emplearlo en predicción. ¿De que dependela
amplituddel intervalo de confianza para la predic-
ción ŷi asociada al vector de regresores~xi?

(a) Deσ̂2.

(b) De los valores de loŝβ’s.

(c) De~xi.

(d) Nada de lo anterior.

19. Considera dos subespacios vectoriales anidados,
h ⊆ M . SeanPm y Ph las matrices asociadas a
operadores de proyección sobre cada uno de ellos.
Se verifica:

(a) PMPh = PhPM .

(b) Ph = PMPh.

(c) Ph = PhPM .

(d) PM∩h⊥ = PM − Ph.

20. Considera un modelo explicativo del nivel de coles-
terol en la sangre, en función de regresores como
ingesta de diferentes alimentos, etc. Al ajustarlo a
un colectivo de personas, mitad hombres y mitad
mujeres, obtienes una suma de cuadrados de los re-
siduos SSE. Al ajustarlo por separado a hombres
y mujeres obtienes sendas sumas de cuadrados de
los residuos SSEh y SSEm. Acontece, además, que
SSEh ≫ SSEm y SSE≫ SSEh+ SSEm. ¿Cuáles
de las siguientes conclusiones son congruentes (no
necesariamente ciertas, pero no en contradicción)
con estos resultados?

(a) Es inadecuado ajustar un único modelo
(mismos regresores y misma estimación
de los parámetros) a hombres y mujeres.

(b) Por algún motivo, la variabilidad del nivel
de colesterol en los hombres (no ajustada
por los regresores), parece mayor que en
las mujeres.

(c) Las mujeres tiene claramente un mayor ni-
vel de colesterol que los hombres.

(d) Es pertinente un ajuste diferenciado para
hombres y mujeres: quizá el modelo es el
mismo, y los parámetros toman valores di-
ferentes, o quizá es sóloσ2

ǫ lo que difiere
de unos a otras.

(e) Todo falso.
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Respuestas al examen de tipoA

Responde a las cuestiones breves haciendo un círcu-
lo sobre las respuestas correctas, directamente sobre este
formulario de examen (que has de entregar). Puede haber
más de una respuesta correcta, en cuyo caso has de seña-
larlas todas para obtener puntuación. Respuestas incorrec-
tas tienen una penalización del 20 % de la puntuación que
hubieran obtenido de ser acertadas.

1. Un modelo ANOVA con dos tratamientos cruzados,
con tres y tres niveles respectivamente,con interac-
ción, posee:

(a) Catorce parámetros libres.

(b) Todo falso.
(c) Ocho parámetros libres.

(d) Seis parámetros libres.

(e) Diez parámetros libres.

2. La desigualdad de Bonferroni de primer orden es-
tudiada en el curso proporciona:

(a) Una cota superior del nivel de significa-
ción conjunto cuando contrastamos varias
hipótesis, cada una de las cuáles con un es-
tadístico diferente.

(b) Una cota de la probabilidad de que la hi-
pótesis alternativa sea falsa.

(c) Una cota delp-value asociado a la varian-
za.

(d) El p-value deβ̂0.

3. ¿Cuál de las siguientes cosas NO tiene nada que ver
con inferencia simultánea?

(a) S de Scheffé.

(b) Recorrido studentizado.
(c) Validación cruzada.
(d) Desigualdad de Bonferroni.

(e) Máximo dek variablest de Student.

4. Al hacer regresión en componentes principales in-
troducimos un sesgo pero reducimos la varianza de
los estimadores.

(a) Cierto
(b) Falso

5. Al hacer regresión en componentes principales ob-
tenemos no todôβ, sino sólo estimaciones para al-
gunosβ’s seleccionados: es así como sorteamos el
problema de la multicolinealidad.

(a) Cierto.
(b) Falso

6. La distribución del estadísticoQh empleado en el
contraste de hipótesis lineales es, bajo ciertos su-
puestos, unaF de Snedecor cuando la hipótesis nu-
la es cierta. Estos supuestos incluyen:

(a) Regresores ortogonales.

(b) Presencia de una columna de “unos”.
(c) Homoscedasticidad de las perturbaciones.

(d) Normalidad de las perturbaciones.

7. Si reescalas los regresores, ¿cuáles de los siguientes
estadísticos permanecen invariantes?

(a) SSE

(b) SST

(c) SSR

(d) R2

(e) Losβ̂’s.

8. Un residuo borradodi “grande” es síntoma inequí-
voco de que la observacióni-ésima es muy influ-
yente.

(a) Cierto. Un residuo borrado grande indi-
ca que la estimación de los parámetros se
altera sustancialmente en ausencia de esa
observación.

(b) No necesariamente: podría tratarse sóla-
mente de una observación rara.

9. En ocasiones, las unidades experimentales en un
análisis de varianza son de diferentes tipos y tie-
nen un efecto previsible y conocido sobre la varia-
ble respuesta. En este caso, lo idóneo sería:

(a) Aleatorizar el o los tratamientos de interés,
asignándolos al azar a los diferentes tipos.

(b) Considerar los diferentes tipos como nive-
les de un tratamiento adicional: aunque no
nos interese su efecto por sí mismo, actuar
así reduce SSE y mejora la precisión de las
estimaciones.

(c) Asignar los niveles de los tratamientos de
interés de modo que cada nivel se asigne a
un solo tipo de unidad experimental.

(d) Todo falso.
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10. El estimadorridge,

(a) Logra, para algúnk, una reducción del
ECM en relación al estimador MCO sólo
en los casos en que hay acusada multicoli-
nealidad.

(b) Todo falso.
(c) Logra, para algúnk, una reducción del

ECM en relación al estimador MCO en to-
dos los casos.

(d) Logra, para todok > 0, una reducción de
las varianzas de losβ’s respecto a la obte-
nible mediante MCO.

(e) Da lugar a estimaciones sesgadas de los
β’s.

11. La inclusión de un regresor irrelevante en un mode-
lo:

(a) Disminuye los grados de libertad, y hace,
en general, más imprecisa la estimación.

(b) Sesga el estimador de la varianza de la per-
turbación.

(c) Sesga los estimadores de los parámetros
correspondientes a regresores relevantes.

(d) Hace la matriz de diseño de rango defi-
ciente.

12. Para contrastar la hipótesisH0 : β1 = . . . = βp−1

en un modelo de regresión lineal con normalidad,
conocido el tamaño muestralN y número de regre-
soresp, basta saber:

(a) R2.
(b) SSR.

(c) SST.

(d) Todos losβ̂’s.

(e) La varianza estimada de los residuos.

13. Al hacer regresión en componentes principales

(a) Todo falso.

(b) Obtenemos estimaciones de losβ’s con
mayor varianza.

(c) Obtenemos estimaciones sesgadas de los
β’s.

14. Un modelo ANOVA con dos tratamientos cruzados,
con tres y tres niveles respectivamente, sin interac-
ción, posee:

(a) Cuatro parámetros libres.

(b) Siete parámetros libres.

(c) Cinco parámetros libres.
(d) Ocho parámetros libres.

(e) Nueve parámetros libres.

15. En un modelo de regresión lineal con columna de
“unos”, ¿cuáles de los siguientes estadísticos te bas-
tarían para contrastar (bajo los supuestos habitua-
les más normalidad) la hipótesisH0 : β1 = . . . =

βp−1 = 0?

(a) SSE y SST.

(b) R2.

(c) β̂0.

(d) Nada de lo anterior bastaría.

16. ¿Cuál de las siguientes medidas de influencia es
global (es decir, no desglosa la influencia sobre di-
ferentes parámetros)?

(a) SIC
(b) Distancia de Cook.
(c) EIC

(d) Todo falso.

17. La imposición de restricciones lineales sobre los
parámetrossiempresesga en alguna medida las es-
timaciones; pero puede compensar en ocasiones por
la reducción de varianza que se logra.

(a) Cierto.
(b) Falso.

18. Una vez estimado un modelo lineal, podemos que-
rer emplearlo en predicción. ¿De que dependela
amplituddel intervalo de confianza para la predic-
ción ŷi asociada al vector de regresores~xi?

(a) De σ̂2.

(b) De los valores de loŝβ’s.

(c) De~xi.
(d) Nada de lo anterior.

19. Considera dos subespacios vectoriales anidados,
h ⊆ M . SeanPm y Ph las matrices asociadas a
operadores de proyección sobre cada uno de ellos.
Se verifica:

(a) PMPh = PhPM .

(b) Ph = PMPh.

(c) Ph = PhPM .

(d) PM∩h⊥ = PM − Ph.
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20. Considera un modelo explicativo del nivel de coles-
terol en la sangre, en función de regresores como
ingesta de diferentes alimentos, etc. Al ajustarlo a
un colectivo de personas, mitad hombres y mitad
mujeres, obtienes una suma de cuadrados de los re-
siduos SSE. Al ajustarlo por separado a hombres
y mujeres obtienes sendas sumas de cuadrados de
los residuos SSEh y SSEm. Acontece, además, que
SSEh ≫ SSEm y SSE≫ SSEh+ SSEm. ¿Cuáles
de las siguientes conclusiones son congruentes (no
necesariamente ciertas, pero no en contradicción)
con estos resultados?

(a) Es inadecuado ajustar un único modelo
(mismos regresores y misma estimación
de los parámetros) a hombres y mujeres.

(b) Por algún motivo, la variabilidad del nivel
de colesterol en los hombres (no ajustada
por los regresores), parece mayor que en
las mujeres.

(c) Las mujeres tiene claramente un mayor ni-
vel de colesterol que los hombres.

(d) Es pertinente un ajuste diferenciado para
hombres y mujeres: quizá el modelo es el
mismo, y los parámetros toman valores di-
ferentes, o quizá es sóloσ2

ǫ lo que difiere
de unos a otras.

(e) Todo falso.
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